

俄罗斯首次发现人感染H5N8型禽流感病毒 不排除今后人传人 人们还能不能愉快地吃鸡？

世界卫生组织日前收到俄罗斯发现7人感染H5N8型禽流感病毒的相关通报。世卫组织发言人亚沙雷维奇对塔斯社说，“如经过确认，这将是全球首次有人感染H5N8型禽流感病毒”。

俄罗斯联邦消费者权益保护和公益监督局局长波波娃表示，目前尚未发现人传人现象，但不排除今后病毒发生变异导致人传人。

这批俄罗斯感染者情况如何？H5N8型禽流感病毒会否导致人传人？人又如何预防禽流感病毒感染？



2016年，欧洲多国陆续暴发H5N8型禽流感疫情，造成大量家禽和野鸟死亡。

资料片

俄罗斯首次发现人感染H5N8型禽流感病毒

俄罗斯联邦消费者权益保护和公益监督局局长波波娃20日说，俄发现7人感染了H5N8型禽流感病毒，这是全球首次发现人感染该型禽流感病毒。

俄媒体当天援引波波娃的话报道，去年12月，俄南部一养殖场暴发禽流感疫情，俄“矢量”病毒学与生物技术国家科学中心专家从该养殖场的7名员工身上分离出了该病毒的遗传物质。她说，“这是全球首次发现人感染H5N8型禽流感病毒”。

波波娃说，俄方已立即采取相关必要措施。7名感染者症状较轻，目前尚未发现人传人现象，但不排除今后病毒发生变异导致人传人。

7人健康“未受威胁” 但不排除今后人传人

俄新社21日援引俄罗斯阿斯特拉罕州政府的声明说，去年12月该州一养殖场的7名员工感染H5N8型禽流感病毒，随后出现轻症并接受了门诊治疗，“他们的健康状况没有受到任何威胁”。

该声明指出，阿斯特拉罕州在发现H5N8型禽流感病毒之后立即采取了检疫措施，养殖场对禽类实施了扑杀并销毁了所有产品。目前，该养殖场已经完成消毒工作并将于未来几天进行消毒质量检测。

世界卫生组织发言人塔里克·亚沙雷维奇对塔斯社表示，世卫组织已经收到俄政府就发现7人感染H5N8型禽流感病毒的相关通报。“如经过确认，这将是全球首次有人感染H5N8型禽流感病毒”。

亚沙雷维奇说，世卫组织将与俄政府举行相关磋商，旨在获取更多信



俄罗斯联邦消费者权益保护和公益监督局局长波波娃。 央视截图



阿斯特拉罕州在发现H5N8型禽流感病毒之后立即采取了检疫措施。 央视截图

息并评估这一事件对社会卫生领域的影响。

俄联邦消费者权益保护和公益监督局局长波波娃20日对媒体说，去年12月，俄南部一养殖场暴发禽流感疫情，俄“矢量”病毒学与生物技术国家科学中心主任马克休托夫20日就这一感染事件表示，俄方将立即启动针对H5N8型禽流感病毒的检测系统及疫苗研发工作。

遗传物质。波波娃说，目前尚未发现人传人现象，但不排除今后病毒发生变异导致人传人。

俄“矢量”病毒学与生物技术国家科学中心主任马克休托夫20日就这一感染事件表示，俄方将立即启动针对H5N8型禽流感病毒的检测系统及疫苗研发工作。

相关新闻

如何预防人感染禽流感

H5N8型禽流感是啥？

H5N8型禽流感病毒是一种禽类之间的高度传染性病毒，2014年全球首次发现。日本、哈萨克斯坦、沙特阿拉伯、以色列、纳米比亚、印度、美国等国都曾发现H5N8型禽流感病毒。2016年，欧洲多国陆续暴发H5N8型禽流感疫情，造成大量家禽和野鸟死亡。

分析报告指出，携带H5N8型禽流感病毒的野生迁徙鸟类，可能导致家禽养殖场的饲料沾染该病毒。此外，沾染了H5N8型禽流感病毒的交通工具、设备、污染物、活体动物以及动物类制品也可能传播这种病毒。

人感染禽流感会怎样？

迄今医学界已发现不止一种禽流感病毒可传染给人。由禽流感病毒某些亚型引起的急性呼吸道传染病被称为“人禽流感”，目前感染人类的禽流感病毒亚型主要为H5、H7和H9三个亚型。

世卫组织流感专家表示，禽流感病毒在不断变异，野生鸟类和家禽中传播的禽流感病毒已达到前所未有的多样性和地理分布范围；禽流感病

毒通常在鸟类、家禽和其他动物间传播，但这种病毒时不时也会感染人类，例如H5N1型、H7N9型和H5N6型禽流感病毒。

患者一般表现为流感样症状，如发热、咳嗽、少痰，可伴有头痛、肌肉酸痛、腹泻等全身症状，可经呼吸道传播或密切接触染疫禽类的分泌物、排泄物而患病，或者通过接触被禽流感病毒污染的环境染病。

禽流感的传人类型？

流感病毒可分为甲、乙、丙三型。其中甲型流感依据流感病毒血凝素蛋白(HA)的不同可分为1-16种亚型，根据病毒神经氨酸酶蛋白(NA)的不同可分为1-9种亚型。HA的不同亚型可以与NA的不同亚型相互组合，形成百余种不同亚型的流感病毒。

例如H7N9和H5N1都属于甲型流感病毒，但有明显区别。H7N9和H5N1主要在动物中传播，偶尔感染人类。世界卫生组织专家表示，H7N9在禽类中引起的症状较温和，在禽类间易于传播且难以发现，增加了人感染该病毒的风险，H5N1则对禽类有高致病性。

由禽流感病毒某些亚型引起的急性呼吸道传染病被称为

“人禽流感”，目前感染人类的禽流感病毒亚型主要为H5、H7和H9三个亚型。患者一般表现为流感样症状，如发热、咳嗽、少痰，可伴有头痛、肌肉酸痛、腹泻等全身症状，可经呼吸道传播或密切接触染疫禽类的分泌物、排泄物而患病，或者通过接触被禽流感病毒污染的环境染病。

世卫组织流感专家表示，禽流感病毒在不断变异，野生鸟类和家禽中传播的禽流感病毒已达到前所未有的多样性和地理分布范围；禽流感病毒通常在鸟类、家禽和其他动物间传播，但这种病毒时不时也会感染人类，例如H5N1型、H7N9型和H5N6型禽流感病毒。

人们究竟可不可以放心食用鸡肉？

禽流感疫情让人们“闻鸡色变”。人们究竟可不可以放心食用鸡肉？面对禽流感传播风险，该怎样接触、饲养动物？

对于第一个问题，世界动物卫生组织前任总干事贝尔纳·瓦莱特认为，只要加热到70摄氏度以上，禽流感病毒就会死亡，因此避免禽流感危害与是否吃鸡肉应是两码事。人们烹饪食品的温度通常要比70摄氏度高得多。

世卫组织专家介绍说，在出现禽流感疫情的地区，只要肉类产品在制备过程中被正确烹饪和处理，便可安全食用，但食用生肉和未经充分烹饪的含血肉制品是高危行为，应该避免。

英国国家医学研究院世界

流感中心主任约翰·麦考利说，由于禽流感病毒对外界温度十分敏感，禽类食材经正常烹饪足以杀死其可能携带的禽流感病毒，因此人们对禽肉等相关食物不必恐慌。对于民众来说，减少与活禽接触、勤洗手、保持良好卫生习惯对预防禽流感十分重要。

关于如何接触、饲养动物，世卫组织提示说：在有禽流感病例的地区，如需进入当地活禽市场，应避免直接接触活动物和动物接触过的物体表面；如果有家养的猪、鸡等动物，应确保儿童不要接触患病或死亡的这类动物，还要尽量将不同种类的动物隔离开；动物患病或死亡后，应立即向当地有关部门报告；不应宰杀和食用患病或死亡动物。

本版稿件据新华社